Information Retrieval 2011, Aufgabenblatt 1, Abgabe Donnerstag 03. Mai 12.00 Uhr

Aufgabe 1

Gegeben sei eine Datenbank, welche die Dokumente d1 bis d6 enthédlt und diese wie
folgt durch die

Indexterme t1 bis t8 reprasentiert:

d1:{tl,t4,t6,t7}

d2: {t2, t4, t8}

d3:{t1, t3, t4}

d4 : {t2, t6,t7}

d5: {t1, t4}

dé6 : {t1, t3, t6}.

a) Bestimmen Sie den zu dieser Datenbank gehorigen invertierten Index (,Inverted File
Index").

b) Welche Treffer liefert das Boolesche Modell fiir die folgenden Anfragen?

»t1 AND t4“

»(t3 OR t4) AND NOT t6“

»(t1 AND t6) OR NOT t6"“

c) Geben Sie zu jeder der folgenden Treffermengen eine (moglichst kurze) Anfrage an,
welche die jeweilige Treffermenge liefert.

{d2}, {d6}, {d3,d5}

Aufgabe 2

Es sollen w1,w2, ... unterschiedliche Worter sein. Die Dokumente
d1,..., d5 sollen folgende Wortfolgen darstellen:

d1l: w5wl,w9,w3,w8 w2
d2 : w9,w8,w3
d3:w2,w3,w8,w7

d4 : w9,wl,w8,w2,w3

(a) Welche Antwortmengen ergeben sich beim Booleschen Retrieval fiir folgende
Anfragen:

ql: w2 AND (w8 ->wl)

q2:w70R (wl->-w3)

g3: (w8 ->w2) -> (wl->-w3)

(b) Glauben Sie dass die Implikation in realen Systemen iiblicherweise implementiert
wird?



Aufgabe 3

Schreiben Sie einen Algorithmus fiir das Zusammenfiihren zweier Postinglisten zur
Auswertung einer OR-Query - analog dem AND-Algorithmus aus der Sitzung.

Zusatzaufgabe 4: Nur Computerlinguisten Bachelor.
Lesen Sie von Michal Lesk das Positionspapier ,The seven ages of Information Retrieval.

www.lesk.com/mlesk/ages/ages.html

Fassen Sie den Text auf ca % -1 Seite zusammen.



